
Psicofísica 

Aula 3. Psicofísica Moderna 



TDS 

• Vimos que existem flutuações nas respostas 
dos sujeitos por variáveis incontroláveis 

 

• Existem situações nas quais estas flutuações 
podem induzir a respostas distante da verdade 



TDS 

• Conhecer a origem destas variações tem 
importância fundamental 

– Interpretação do fenômeno psicológico 

– Aplicações em áreas como medicina e direito 



TDS 

É melhor falhar na detecção 
de um tumor ou diagnosticar 
um que não existe? 

É pior falhar em reconhecer 
um criminoso ou reconhecer 
alguém que não é? 



TDS 

• Erros de julgamento também ocorrem em 
situações experimentais 

– Ele deve reportar se apenas achar que percebeu 
uma luz piscando ou não? 

 

– Em tarefas de julgamento sob risco, deve ou não 
apostar mais para ganhar mais, mas com um risco 
maior de perder? 



TDS 

• TDS estrutura-se na precisão dos julgamentos 
que são a base para as tomadas de decisão 

– Sensibilidade (precisão inerente) 

– Força do sinal Sensorial ocorre num contínuo e é 
normal 



TDS 

• Para ser discriminado (consciente) a força do 
sinal tem que ser maior do que o estado de 
base (ruídos) 

– Sinal mais forte que o ruído 



TDS 

• Erro ocorre porque ruído e sinal se sobrepõem 



TDS 

• Dimensão da decisão é dividida entre percebe, 
não percebe e o critério adotado 

– Altos valores diz “sim” 

– Baixos valores diz “não” 

– Critério “quando sim?” 



TDS 

• Operacionalmente 4 respostas são coletadas 

– Acerto (S) 

– Alarmes falso (S) 

– Rejeição (N) 

– Perda (N) 



TDS 

• O número total de cada estímulo não é de 
interesse => proporção 

 

• Existem somente duas respostas possíveis 
– Sim e Não 

 

• Proporção de sim e não = 1 
– Acerto (S) = P (“sim”|S) 

– Alarmes falso (S) = P (“sim”|N) 



TDS 



TDS 

• Para expressar estas proporções em termos de 
representação 

– As variâncias das proporções são igualadas a 1 

 

• Uma vez que Z representa a distância da 
proporção de área sob a curva longe do centro 

– Z(H) = Ms – c 

– Z(F) = Mr – c  





TDS 

• Calculando Z dos acertos e Alarmes Falsos 
podemos calcular os parâmetros  

– Discriminabilidade (d’) 

– Critério () 



TDS 

• Discriminabilidade mínima 

– 1 Desvio Padrão (d’= 1) 

– Corresponde a 68,4% de diferença 

• Limiar = 50%   



TDS 

• Cálculo da discriminabilidade 

 

 

• Acertos 

– H= 0,875-0,50 = 0,375 

• Alarmes falsos 

– F= 0,50-0,21 = 0,29 

Com Est. Sem Est. 

Sim 0,875 0,210 

Não 0,125 0,790 





TDS 

• Cálculo da discriminabilidade 

 

 

• Acertos 
– Score Z(H)= 1,15 

• Alarmes falsos 
– Score Z(F)= 0,81 

 

• d’= 1,15+0,81 = 1,96 

Com Est. Sem Est. 

Sim 0,875 0,210 

Não 0,125 0,790 



TDS 

• Calculando  Critério () 

– Próprio A.F. 

• Critério Relaxado 
– Muito A.F. 

 

• Critério Conservador 
– Pouco A.F. 



Paredolia 

Espiritualistas 

Céticos 





TDS 

• Curva ROC (Curva Receptor Operante) 

– Análise gráfica da discriminabilidade e do 
critério 



TDS 

• Curva ROC (Curva Receptor Operante) 

– Usado como medida comparativa de 
Sensibilidade e Especificidade entre testes 
diagnósticos 



3 Psicólogos 
Vídeos das Consultas 
 Coerência Diagn. 
  
3 Inventários  
 BDI     d’= 0,81 
 BAI     d’= 0,69 
 HRSD d’= 0,90 
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Bons Estudos!! 


